



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

农业农村领域项目建设加快推进 为乡村振兴提供强劲动力

各地农业农村项目建设正加快推进。聚焦农业节本增效、农村特色产业发展、乡村建设等重点领域，一批冷链物流设施、特色种植基地等重点项目启动建设。财政资金、涉农金融等多渠道支持加力，吸引撬动更多资本投入农业农村建设。

专家表示，农业农村领域项目建设加快推进，不仅对稳投资发挥重要作用，也将加快补齐农业农村短板弱项，为乡村振兴提供强劲动力。

农业农村项目加快推进

现代农业产业园、冷链物流配送、休闲农业……8月13日，广东肇庆现代农业产业项目同步签约、动工、投产，104个项目总投资达195.22亿元。

眼下，各地农业农村项目正加快推进。在河北保定莲池区，包含农产品加工销售、设施农业、特色种植、休闲体验等在内的一批都市农业项目日前集中开工，总投资超25亿元，达产后年可增加销售收入15亿元。

农业农村部数据显示，上半年，第一产业固定资产投资6827亿元，同比增长4%。根据河北省农业农村厅数据，上半年，河北省实施农业项目1972个，总投资3657.1亿元，今年已完成投资530.3亿元，占年度投资目标的64.7%。截至6月底，江苏省开工建设农业农村重大项目1215个，开工率95.97%。

与此同时，聚焦农业节本增效、农村特色产业发展、乡村建设等重点领域，一批农业农村重大项目还将加快上马。《云南省农业现代化三年行动方案》敲定44项重点工程清单，将推进国家现代农业产业园、农业产业强镇、“一村一品”示范村等项目建设。福建省发布“十四五”推进农业农村现代化重点工作工程，农产品产地冷藏保鲜设施建设、木本油料基地建设等53项工程项目建设。

“农业既是基础产业，又是相对弱势的产业，农业稳则经济稳。”农业农村部农村经济研究中心宏观经济研究室研究员姜楠说，扩大农业农村有效投资，将助力推进全面乡村振兴，筑牢我国经济社会发展的“压舱石”和“稳定器”。

多渠道资金支持力度加大

伴随着项目落地和发展，越来越多的资金正投向农业农村领域。

财政投入是农业农村项目建设的重要支撑。农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德日前在国新办发布会上介绍，农业农村领域中央预算内投资目前已经全部下达，规模比上年同期增长。

今年多地强化财政投入，加大对农业农村发展的支持力度。山东今年全省预算安排乡村振兴重大专项资金511亿元，比上年增加31亿元，增长4.6%。今年福建省安排农

业农村相关资金110.35亿元，比上年增长4%，重点支持乡村特色产业、基础设施建设等重点领域。

与此同时，涉农金融等多渠道资金也加大支持力度，撬动引导更多社会资本投入农业农村建设。

农业农村部国家乡村振兴局印发的《社会资本投资农业农村指引（2022年）》提出，探索设立乡村振兴投资基金，鼓励有实力的社会资本结合地方农业产业发展和投资情况规范有序设立产业投资基金。

眼下，各地乡村振兴投资基金正加快落地。甘肃省乡村振兴投资基金日前正式投资运作，首期目标规模超30亿元，由甘肃省财政厅筹集10亿元设立母基金，向市县和社会募集资本20亿元以上，重点支持现代种养业、农产品加工流通业等。

此前，四川、天津、广东等地也纷纷成立乡村振兴投资基金。

业内指出，乡村振兴产业投资基金可以有效放大财政资金杠杆，吸引社会资本投入，充分发挥在乡村振兴产业发展、基础设施建设等方面引导作用。

进一步挖潜力补短板

专家表示，未来，要进一步加大政策支持，激发社会资本投资活力，保持农业农村投资稳定增长，补齐短板弱项。

姜楠表示，激发农业农村投资活力，除了要狠抓财政支农政策落

实落地，及时拨付支持粮油生产等各类政策资金，全力推进重大项目，还要充分发挥金融保险支农作用，强化风险防范，稳定投入预期，提高社会资本投资积极性。

实际上，一系列政策已开始部署。上述指引提出，加快构建以农村土地流转风险防范制度、农村社会信用评价制度、以及农业保险“扩面、增品、提标”和农产品期货价格发现机制等为重要内容的风险防范体系。今年中央一号文件也表示，强化涉农信贷风险市场化分担和补偿，发挥好农业信贷担保作用。

从投资领域导向来看，专家表示，未来应重点投资关乎农业农村长期发展的重要产业，尤其是产业链条长、受益面广、补短板强弱项的产业项目。

曾衍德表示，下一步要加快高标准农田、仓储保鲜冷链物流设施、农村人居环境整治等重大项目建设，尽快形成实物量。此外，积极推动智慧农业等新型基础设施建设，加快补齐农业农村现代化短板。

“未来，要进一步发展壮大乡村产业，大力推进产业链和创新链相融合的新产业新业态，通过加快农业有效投入，努力提升特色农产品发展水平。”姜楠说，同时，农业农村有效投资要补齐农村公共基础设施、人居环境、社会保障等领域短板，不仅生产生活等方面的硬件短板要补齐，社会治理方面的软件短板也要补齐。

据经济参考报

奋进新征程 建设新供销 ——四川省供销合作社“二次创业”在行动

弘扬供销传统精神 坚守初心二次创业 资阳市供销社召开“资阳供销如何看、怎么干”座谈会

为扎实推进巡察反馈问题整改，进一步理清全市供销社系统深化改革思路，坚定发展信心决心，近日，四川省资阳市供销社召开“资阳供销如何看、怎么干”座谈会。资阳市供销社党组书记、理事会主任陈兴凯主持会议，各县（区）供销社理事会主任、监事会主任、办公室主任和市供销社全体干部职工参加会议。

会议邀请全国供销社系统“红背篓精神传承奖”获得者、安岳县永清中心供销社主任吴先东作弘扬供销传统精神报告。吴先东立足35年供销经历，回顾了供销社从辉煌到困难再到转型的曲折过程，报告贯穿了他始终如一的为农初心、艰苦奋斗的创业精神和对供销事业的无限忠诚，引起了与会人员的强烈反响，激发了深层次触动。

与会人员认为，供销合作社

作为党领导下的为农服务的综合性合作经济组织，在“三农”工作中具有其他市场主体不具备的政治优势和网络优势，虽然资阳市供销工作存在诸多短板不足，但改革发展的趋势没有变、供销可为的前景没有变、追赶跨越的机遇没有变，必须进一步坚定信心、攻坚克难，用实际行动迎接党的二十大胜利召开。

与会人员表示，实现供销工作高质量发展，要紧紧围绕“三农”工作大局，围绕“两端”“两网”建设要求，持续深化综合改革，走出具有资阳特色的发展路径。要完善联合社治理体系，探索“三位一体”综合合作，增强合作效能，提升市场化水平；要夯实基层基础，分类改造基层供销社，在中心镇、中心村建设示范社，加密农村综合服务社网点，推动“三社”联合融合发展；要构建全域贯通的农业社

会化服务体系，加强农资供应，发展会计服务、寄递物流等新型业务；要做实流通主业，深化成德眉资、渝资合作共建“六大平台”，做大做强老邻居资阳公司，“乐滋滋味”区域供销品牌，分类推动社有企业转型发展。

与会人员认为，供销精神、供销传统是宝贵的精神财富，必须传承下去、发扬光大。要坚守

为农服务初心，坚持“三个从严”，一体推进党风廉政、机关党建、意识形态等各项工作，全面加强党的领导。要树牢底线思维、法治思维、创业思维，稳步推进历史遗留问题，增强行业归属感和职业荣誉感，提振干事创业动力激情，在新征程中跑好接力棒、创造新业绩。

通讯员 罗勇文/图

内江市供销社

探索多种模式 盘活撂荒土地

□吴雨霖 本报记者 丁明海 蒋永飞

四川省内江市供销社聚焦为农服务主责主业，认真贯彻落实党中央、省、市关于遏制耕地撂荒，保障粮食安全的决策部署，依托系统内基层组织、社有企业，探索出依托种植收益、农户支持和财政资金三种模式开展撂荒地整治，推动荒地换新生，产业得发展，农户增收人。

依托种植收益开展撂荒地整治。近年来，威远县小河镇开元村供销合作社有限公司和威远县故乡情白茶种植专业合作社以200—400元/亩的价格陆

续流转当地荒山坡地5000余亩，整治后种植大豆固氮熟化土地，轮作豌豆苗，间作茶叶增加经济收益，开展粮经复合种植，打造“万亩粮茶示范园”。同时，向威远县乡村振兴局和威远县农业农村局争取到智慧喷灌和高标准农田等产业配套基础项目，支持产业发展。2021年实现年产值500多万元，与村集体和社员股东分红40多万元。

依托农户支持开展撂荒地整治。去年12月以来，隆昌市黄家镇九龙村硕累垦供销社有限公司陆

植水稻，帮助农户收获稻谷20余吨，收获后的土地归还村民。今年，全市系统基层社、农民专业合作社利用县农业农村局撂荒地整治补助资金（400元/亩），整治撂荒地700余亩，帮助撂荒地复耕复产。

目前，全市供销社系统整治撂荒地共7000余亩。下一步，内江市供销社将积极争取农业农村等部门农业社会化服务项目资金，撂荒地整治专项补助资金，争取农户支持免流转费，扩大撂荒地整治面积，助力粮食生产安全。

市县传真

什邡市供销社

开展交叉检查 助力“双创”工作

□本报记者 高明山 李鹏飞



为有效推进“全国文明城市、国家卫生城市”创建工作，持续巩固提升“双创”工作成果，连日来，四川什邡市供销社按照什邡市创建办要求，扎实开展全国文明城市、国家卫生城市创建工作交叉检查。

检查工作严格对照创建测评标准，查漏补缺，规范提升，在做好单位自查的同时，也按照交叉检查安排表做好对什邡市税务局的创建检查工作。

检查中，本着“发现问题、客观记录、如实反馈”的原则，采取查资料、看现场等方式，围绕创

建工作方案、工作清单、禁烟标识宣传、办公环境卫生、窗口单位“一米线”、宣传展示运用等环节进行认真细致检查。

“开展交叉检查使大家可以相互学习，取长补短，直面存在的问题，提升创建工作效率，更好地推进全国文明城市、全国卫生城市创建工作持续深入开展。”什邡市供销社监事会副主任王辉表示，什邡市供销社将进一步增强创建工作合力，针对发现的问题，迅速组织整改，提升“双创”工作质效。

（什邡市供销社供图）

宜宾市珙县供销社

持续推进基层供销社建设

为切实增强基层经营服务能力，加快推进基层供销社示范社建设步伐，近日，四川省宜宾市珙县供销社召开了2022年基层供销社建设推进工作会。珙县供销社主任赵永兰，业务股和资产管理股相关人员及拟建基层社的15个中心村支部书记参加会议。

会上，珙县供销社业务股室相关负责人就基层供销社创建前期筹备工作、社员股东大会等程序作了讲解；资产管理股就供销合作社有限公司注册登记的流程、注意事项等方面作了专题培训，并现场解答了与会人员的疑问。

为切实做好基层供销社建

设工作，全面完成各项目标任务，赵永兰表示：一方面要提高认识，把握时间节点。各支部书记要充分认识到基层供销社对“三农”及乡村振兴工作的作用，更好地推进村级集体经济经济发展，倒排工期，确保在规定时间内完成目标任务。另一方面要强化配合，做好服务指导。有关股室要帮助和指导拟建基层社的村（社区）全面熟悉并掌握各项业务办理流程，扎实做好供销合作社有限公司成立的前期筹备和注册等基础工作，主动服务，规范推进，共同助推供销事业的发展，服务“三农”和助农增收。

刘晓玲

筑牢安全防线 确保系统零事故

自贡市安全督导组到荣县供销社开展安全生产综合督导工作

为从严从实抓好安全生产工作，有效预防和杜绝各类安全事故发生，近日，四川省自贡市安全督导第一组到荣县供销社社属企业及基层社房屋、再生资源网点等，重点围绕基础设施安全、消防安全、防汛安全、安全责任落实、日常安全生产作业等内容开展督导检查。

督导组进驻后召开会议强调，要全力做好安全生产工作，做到督导整改相结合，举一反三，立查立改。随后，荣县供销社副主任林建清向督导组汇报荣县供销社安全生产专项工作开展情况：一是召开党组会，细化工作措施，形成专项行动方案，组建工作组，明确责任分工，责任到人；二是将自有产权房屋、供销社系统改制遗留房屋、再生资源网点等是否违规经营作业、一线员工是否经过安全教育培训等作为必查内容，同时实行台账管理，细化检查清单，确保

了荣县供销社系统内安全生产零事故。

督导组查阅完相关资料后，前往双古、来牟、旭阳镇等地实地查看荣县供销社社属企业及基层社房屋、再生资源网点等，重点围绕基础设施安全、消防安全、防汛安全、安全责任落实、日常安全生产作业等内容开展督导检查。

通过此次安全生产综合督导，进一步提升了荣县供销社安全生产工作水平，形成安全生产自查自纠常态化，筑牢安全防线，共同营造平安荣县。

通讯员 蒋兵